



## 苏美尔文明和古蜀文明联系证据初探 ----中华文明与上古世界简史讨论研究

常炳功 张肖吴

Recommended: 王德奎 (Wang Dekui), 绵阳日报社, 绵阳, 四川 621000, 中国, [y-tx@163.com](mailto:y-tx@163.com)

**摘要:** 上古世界简史, 可以分成两个部分, 一部分是古蜀文明, 一部分是搜集整理的苏美尔和圣经文化, 交流之后两个再相互补充。这其中的许多传说, 尽量还原成是事实。其中, 易经, 黄帝内经, 山海经和圣经的文化内涵, 可以慢慢整理成为一个整体, 可能是东西方文化的交汇点。东西方的文化尽管不同, 可能在上古时期, 有某些相同的地方。尽量把世界上古时期, 还原成一个比较统一的文化整体。最近我在思考中国的哲学源头, 发现元气阴阳八卦是中国文化的根源。为什么一开始, 就这么高大上? 最不可思议的就是具有实际应用的黄帝内经。其实, 西方的圣经也有一开始就非常高大上的感觉, 希望探索能挖掘到西方文化的核心内核, 再与中国文化做比较。

[常炳功 张肖吴. 苏美尔文明和古蜀文明联系证据初探----中华文明与上古世界简史讨论研究. *Academia Arena* 2023;15(2):5-16]. ISSN 1553-992X (print); ISSN 2158-771X (online). <http://www.sciencepub.net/academia>. 02.doi:[10.7537/marsaaj150223.02](https://doi.org/10.7537/marsaaj150223.02).

**关键词:** 世界; 简史; 古蜀文明; 苏美尔; 圣经文化; 中国文化; 比较

**常炳功:** 上古世界简史, 我想可以分成两个部分, 一部分是古蜀文明, 一部分是搜集整理的苏美尔和圣经文化, 交流之后两个再相互补充。这其中的许多传说, 尽量还原成是事实。其中, 易经, 黄帝内经, 山海经和圣经的文化内涵, 可以慢慢整理成为一个整体, 可能是东西方文化的交汇点。

东西方的文化尽管不同, 可能在上古时期, 有某些相同的地方。尽量把世界上古时期, 还原成一个比较统一的文化整体。最近我在思考中国的哲学源头, 发现元气阴阳八卦是中国文化的根源。为什么一开始, 就这么高大上? 最不可思议的就是具有实际应用的黄帝内经。其实, 西方的圣经也有一开始就非常高大上的感觉, 希望探索能挖掘到西方文化的核心内核, 再与中国文化做比较。

**张肖吴:** 中华文明与上古世界简史讨论研究, 可以吸收现代物理学中“混沌系统物理学”的方法方向----即便是一个简单的确定性动力学系统的解, 也能产生极度不规则的混沌行为。而在确定性系统中的混沌行为被发现时, 科学家们曾甚至对此不屑一顾。其实小耗散系统中的混沌相关非线性系统, 不稳定性系统中吸引子的刻画、预测和建模, 例如, 某些吸引子在几何上是规整的, 但当系统的动力学中出现混沌运动时, 吸引子可变成具有分形维度的点集的被称奇吸引子。

动力学系统状态空间中被吸引到同一个吸引子上的初始条件的集合称为吸引盆。耗散微分方程组可能有许多个吸引盆。天府学为三星堆开路打造上

古世界简史, 是人类社会学中类比“混沌系统物理学”, 为有生命的或无生命的混沌和非线性吸引子、吸引盆通信建模的尝试: 拟设“贡嘎山雪人(贡嘎山人)”, 约 200 万年前到非洲, 其杂交后代约 20 万年前从非洲, 沿陆路和海路走出已进化到现代人种。此期的分子人类文明起源杂交迁徙图, 实为围绕青藏高原与巴蜀盆塞海的起落, 周期流转, 与后来盆塞海溃坝彻底干涸后的迁徙也有区别。这个“远古联合国”时期存在的事实, 可解答中国“多地区起源”和“非洲起源”的争论, 也可纠正现代人种与中国类人猿不分的错误。

远古巴蜀智人的后代, 不但可以在 20 万年前走出非洲, 回到东亚故土, 重建人类进化的第二个孵抱期----远古联合国巴蜀盆塞海山寨城邦海洋文明。而且还可以早在 200 万年前, 就走进非洲, 加入到非洲人类进化的第一个孵抱期的建设和杂交。所以《华夏上古神系》书中虽说人种基因、语言基因、神话基因等三大原创, 都起源于非洲, 但反过来也能证明与第二个孵抱期有关。原因是巴蜀盆塞海古智人, 不但因他们是来自青藏高原的雪山, 有不怕严寒和耐氧的基因, 而且更重要的是, 他们是最早吃熟食的古人, 如吃烧烤的笋子虫。而烧烤的“苏、苏”声, 使巴蜀盆塞海古智人兴奋得常学着“苏、苏”叫嚷。

这是人类语言起源原语中的一个集体语音。“蜀”人----吃“熟”食的人----吃“苏”食的人----脑子会变得聪明的人----这就是类似联系最早的苏美尔人和最早

最高苏美尔文明的起源----而“蜀”人、“熟”人、“苏”人，与“丝”、“瓷”的古读音相近----“丝”人与嫫祖养蚕联系；“瓷”器与陶器联系盘古陶场文明大爆炸，等等。所以当后来古蜀人的非洲杂交后代，成为全球移民、世界贸易，以及神话与宗教等交流的领跑者，是其原因的所在。

远古巴蜀盆塞海文明，建立的远古联合国的版图和地貌，与古地震、堰塞湖、盆塞海及海啸联系，复杂的变迁是古巴蜀盆地几经盆塞海、几经溃坝，到最终干涸。这与四周河流、江水入川也是有必然的联系，因为人类第二个孵抱期的青藏高原，围绕古盆塞海形成的山寨城邦海洋文明，是先于农耕文明，成为远古联合国的中心活动地区的。

此时的迁徙，实为围绕青藏高原与盆塞海的起落，周期流转，与后来盆塞海溃坝彻底干涸后的迁徙有区别。人类文明不在于人种来自哪里，而在于文明爆发的时间。作为亚洲从非洲大陆迁徙出来走得最远的一批人群，必定也是世界上最优秀的人群之一。他们定会选择条件最好的地方辟土开疆，从而在一万年前的中华大地东、南、西、北、中五方，分布起原始的部落。古巴蜀盆塞海城邦文明和海洋文明先于古希腊、古罗马，如果把当时游团、部落、酋邦组织的大联盟，比作抗战时建立的联合国，但因今天联合国多元一体、多体一元其功能的松散，是比不过那时的紧密----那时是团结救灾、抗灾造就，如今的联合国是战争对抗平衡的结果。

今天全球其他的各远古大文明，都是从巴蜀盆塞海文明走出分离，而且也都打有她的显著山海文明的区域烙印。因此人类政权现象和政权人物现象的人类文明起源，有两个孵抱期：一是非洲赤道地区，一是巴蜀盆塞海及周边东南西北中的地区。从200万年前开始人类的大迁徙，就在这两个方向有过多次的来回。再一个证据是巴蜀远古盆塞海其后干涸了的四川盆地，大围坪盆塞海遗迹海啸地貌，也类似档案记录----如果说人类最早的顶尖优势文明，起源于8000多年前的巴蜀盆塞海洋文明和山寨城邦文明，那么就能说明在西方海洋文明产生之前，就已经在四川盆塞内陆海及四周城邦之间演习操练过多时了。

**常炳功：**是的。自从玻尔的互补原理解释量子力学之后，其实，已经偏向东方哲学了。我自己的感觉，只有中国的哲学才能破解当今的物理之困境。我们可以看看能走到什么程度，现在我唯一担心的就是苏美尔文明和古蜀文明缺乏直接的联系证据。

其次，我感觉山海经有些故事，需要展开，假如真的覆盖美洲和两河流域，就太好了。弄不好，山海经就是上古世界史的框架。今天看圣经，感觉与中国人真的不一样，原罪这个概念，直接把人贬低在一个很低的位置，从而提升上帝的地位。中国

人的天人合一的整体和谐的自然观，西方文化比较缺乏。等到尼采说，上帝死了的时候，我们可能体会不深，但是，在西方，可能会很深刻。因为之前把上帝的位置提高的太高了，最后就是尼采的相反结论。中国没有把道提升很高，也不需要说，道死了。西方文化爱走极端，而且走破了才行。

中国是倾向于执两用中，不走破，寻求一种平衡。当然，中国文化也有走极端的时候，比如中国的裹脚等等。但是总体是整体性强。圣经比苏美尔文明要晚一些，但是，资料丰富。苏美尔文明横空出世，其中的文化内涵不是很清楚，但是，苏美尔王表又感觉是对的，真的是很神奇。苏美尔的地理环境我们不熟悉，但是，在四川能不能找到一些蛛丝马迹，就是过去的人有长寿的传说。气场强大，寿命长，应该没有问题，也相信，山海经和圣经的描述，就是寿命接近千年，但是，苏美尔人的几万年，真的难以想象。苏美尔王表大概有24万年，平均一代三万年，要知道，我们现在明明白白的历史，才不到一万年。所有这些，都需要整理研究讨论，最后可能会有一些新的结论。

例如，我开始研究圣经，感觉有点像黄帝内经，但是，这不是针对生命的，而是针对人生的。我最近具体计算了苏美尔王表，感觉还是比较接近现实的，比尼比鲁星球的外星人的解释更好。

**张肖昊：**其实中国古籍中的有些远古王表，一个人也是活几万年、几十万的。如《竹书纪年》、《尧年王表》。甚至今天的科学家、西南石油大学的常健民教授，他2015年出版的新书《地球翻转》中，古文明分期年表，他也坚持他的用几万年、几十万的想法。远古的“神话政治”，也许与今天有些国家歌颂领袖活“万万岁”是统一的，不去管。但巴蜀远古盆塞海山寨城邦文明和海洋文明，是人类自然形成的远古联合国，这就是“天下莫非王土”这种现象的由来。这个“王”，就是“远古联合国”或称“远古联合国的王法”。

远古联合国各国之间经济的交流，如今天大多数地方的国际旅游规则那样，用一种没有贸易保护的平等往来，这何来的侵略？把近邻的国家的大片土地，纳入自己的国土范围，有何意义？然而“夏商周断代工程”代表的我国学术界，倾向于认为1959年中国著名考古学家徐旭生先生率队在豫西进行“夏墟”调查时，发现的河南洛阳偃师的二里头遗址，是夏王朝中晚期的都城之所在。当然还有1899年甲骨文的发现和1928年安阳殷墟的发掘，证实了殷商的存在；对《史记·殷本纪》的肯定，引发出《史记·夏本纪》为信史的认识。

但陈宁先生说国外对“夏商周断代工程”的争议，如“工程”不依靠《今本竹书纪年》有关西周年代的记载，一味断定其为伪造，而学术界对其真伪尚未

有定论。反之认为司马迁所论的商朝是信史，他所说的夏也应当是信史，但司马迁《史记》提及商的第一个王，是他的母亲踩到一只大鸟的脚印而受孕，以及有关黄帝、尧、舜、禹等超自然行为，也能视为信史吗？又说夏人的活动，很可能是周人出于政治目的而编造，因为二里头文化的水平还不足以证明“文明”（一般指有文字、城市、政府、贫富不均的社会）的发生，如“除非能够在二里头发现文字、青铜器和车等，或者任何文明的标志，否则史前和历史时期的基本分界线还将是商。”

关于对夏朝版图的争论，目前也还有郭静云教授的《夏商周，从神话到史实》一书认为，湖北江汉平原的荆州城荆南寺遗址、大溪时代和盘龙城等长江中游 20 余座古城属“江河联合城邦国家”，夏朝的都城曾就在盘龙城。联系郭静云的江汉平原和徐旭生先生的豫西偃师二里头“夏墟”两处遗址的调查，就认定是中华民族知道那种远古联合国版图吗？反之按陈宁先生说，中华民族有五千年的文明史不能得到国外史学界的公认，以及斯塔夫里阿诺斯的《全球通史》一书认为：黄河流域的文明，是在最早的美索不达米亚约 2000 年之后才出现的商朝开始的；甚至黄河流域成为最初的中国文明的中心都还有疑问，因为那是西方最容易进入的地方吗。

不知我国那些称是唯物史观的专家如何想？但我国科学殿堂外的“本地性科学”研究者，已经进行了近一百年的反驳抗争了。陈宁先生不是说《今本竹书纪年》记载，不应一味断定为伪造，学术界对其真伪尚未有定论吗？由于《今本竹书纪年》能反证四川盐亭县发掘的“盘古王表”石龟碑的可靠性，不得不在这里说一说。

《竹书纪年》是春秋时期晋国史官和战国时期魏国史官所作的一部编年体通史，竹书纪年早在汉代时就已经散佚。公元 279 年的西晋，一个位于今日河南省的魏王墓被盗挖，盗墓者被捕之余，亦同时让墓里的大批竹简出土。最后负责官员把史书记录的部份整理好，并将之命名为《竹书纪年》，史称“汲冢书”。《竹书纪年》有不少地方与传统《史记》记载大异，比较接近甲骨文记载史实，可见竹书纪年的史料价值甚高。这里的问题是，虽然大家一致确认，汲冢书是由于盗墓被发现，但是关于汲冢书出土时间史学界一直有争议。

至于汲冢墓主是谁？同样存在不同说法。由于竹简散乱，以及战国文字“于时即已不能尽识”，《竹书纪年》的整理仍存在争论和问题。因为汲冢人盗墓，得到墓冢的竹简数十车，皆以古文（比当时通用的文字还要古的战国文字，或说“蝌蚪文”，或说“小篆”）记载，所以是中书监荀勖、中书令和峤奉命将散乱的竹简排定次序，并用当时通用的文字考订释文，遂有初释本竹书纪年。又称“荀和本”。凡十三

篇，按年编次，叙夏、商、周三代，接以晋国、魏国排次，而周平王东迁后以晋国纪年，三家分晋后以魏国纪年，至今王二十年止。初释本认为竹简所记的今王应该是魏襄王，汲郡所盗的墓冢应该是魏襄王的。这次《竹书纪年》最先整理就有选择，例如，当时和峤认为竹书纪年起自黄帝，但是这个意见未被采纳，或将记载黄帝以来史事的残简作为附编收录。

其次，《竹书纪年》是中国春秋战国时期晋国、魏国史官所记之史书，是中国古代唯一留存的未经秦火的编年通史，上下记载了 89 位帝王、1847 年的历史，它的历史价值和社会价值皆在古代经史之上，这套晋朝时整理好的如此重要的一部学术著作，经五代战乱散佚，在传承了六百年之后，为何会在宋代又一次亡佚呢？即《竹书纪年》早在安史之乱到唐末五代传抄本，就逐步开始散佚，宋代的《崇文总目》、《郡斋读书志》、《直斋书录解題》已不加著录。

所以明代嘉靖以后，出现二卷本的所谓《竹书纪年》，被称为《今本竹书纪年》。今本《纪年》有注。由于来路不明以及体例与历来所引《竹书纪年》有所不同，《今本竹书纪年》历来被斥为元明时人之伪作。但也有学者肯定《今本竹书纪年》的真实性。例如美国学者夏含夷认为《今本竹书纪年》和清代学者辑录的《古本竹书纪年》，在体例文字等方面有诸多差异，是因为两者分别为西晋时代两次竹简整理工作的产物。而《古本竹书纪年》只是清代学者朱右，曾蒐辑西晋以来诸多书籍和注疏文字中引用的《竹书纪年》文字的成果；这个“古本”称谓是相对于“今本”而言，其引书皆断自北宋，靖康之后，则弃而不取。

即《竹书纪年》原简可能在永嘉之乱时亡佚，但初释本和考正本仍继续传抄流行。可能在安史之乱到唐末五代，传抄本也逐渐散佚。元末明初和明朝中期出现的《竹书纪年》刻本，春秋战国部分均以周王纪年记事，一般称为“今本”。清朝以来，据今本研究《竹书纪年》的人很多。今本《竹书纪年》存两卷，许多学者认为是元明时代的人搜辑，并用《史记》、《通鉴外记》、《路史》等书而成的。因此清代学者从史书中辑收《竹书纪年》的各种引文，遂成《古本竹书纪年》，有洪颐煊、陈逢衡、张宗泰、林春溥、朱右曾、王国维五家，最后的两家一般被认为是最为完善的辑本。在到新中国解放后的 1981 年，方诗铭综合清代朱、王、范三家著述，重加编次，广为蒐集，细致考证，与王修龄等人辑录成《古竹书纪年辑证》，随书收录王国维《今本竹书纪年疏证》，是现今较为完备的本子。

可见历史文献，既有司马迁《史记》类似普遍性、正统性的记载，也有《竹书纪年》类似本地性、



散佚性的记载。而《竹书》为什么至今不能成正统性，以及成亡佚绝非偶然。晋代汲郡，是如今的河南汲县西南。直到现在，《竹书》问题依然乱局，正如解放后国宝“资阳人”头盖骨化石发现后，也存在乱局一样。“资阳人”偶出于修建成渝铁路，《竹书》偶出于历史上的盗墓行为，它们有时也可以导致重要的科学文化发现。如后者，秦始皇焚书，产生战国时期除秦之外各国史记被毁的灭绝性后果；然而西晋初年，这种损失居然出人意料地得到了些微小的弥补。当《竹书纪年》出土之后，可以说给当时的思想学术界带来何等巨大的震动。因为原来《竹书纪年》相对于汉儒经典，太异类了。《竹书纪年》冲破了儒家古代历史体系，正如“资阳人”的远古联合国盆塞海山寨城邦及海洋文明体系，冲破了“北京人”的旧石器新石器母系父系文明体系一样。

汉代儒学成为国学，宋朝二程、朱熹一派的理学居于正统。与儒家史学体系冲突极大的《竹书》理所当然地被宋儒视为异端邪说，必欲除之而后快，清代朱右曾所著的《汲冢纪年存真》序中就说：“学者辄于所习，以与《太史公书》及汉世经师传说乖悖，遂不复研寻，徒资异论。越六百余年而是书复亡。”所以普遍性和世界性的科学，也相信和希望本土性和地域性的科学，不断有新发现。历史科学竹书、帛书不断问世，象银雀山、睡虎地等，史学家以开放的心态，一定可以还历史一个真面目。因为像《竹书纪年》出土的这种编年通史的材料，既有一，也会有二。因为《竹书纪年》原简本、残简，记载有盘古、黄帝以来的史事，整理官和峤也认为可选择起自黄帝，但他的意见没有被上级采纳，只作为附编收录一些。而“天垣盘古王表”说明有类似的材料，记载追溯中国文明到盘古天法地时代，可见中华民族不止有五千年而是有近万年文明史。

天垣“盘古王表”也不是孤证。如浙江学人钟毓龙 1936 年出版的《中国上古史神话演义》一书，公布的“尧年王表”也与此多有相似，可作旁证。有人会说“尧年王表”带有神话，但国际上承认的《苏美尔王表》，是研究古代两河流域文明，特别是研究苏美尔人政治史的极为重要的历史文献，对理解古代两河流域各民族如苏美尔人、阿卡德人、古提人、阿摩利人关于王权起源、王位继承有裨益。但《苏美尔王表》材料记载苏美尔人的历史开端是“王权自天而降”，也带有神话性质，是事实与幻想的混合体。并且神话类似“突出政治”是上古时代政权的要求，问题是，不管《苏美尔王表》还是《盘古王表》，是否创建有最早的美索不达米亚文明和远古联合国盆塞海山寨城邦及海洋文明，陈宁先生说是证明“文明”有文字、城市、政府、贫富不均的社会发生，或发现文字、青铜器和车等文明作标志才算数。

《盘古王表》作为一个本土性和地域性的材料，

是靠私塾性的教育一代传说一代，它可以和今天有人收集全国性公知的考古遗存综合整理的类似《三皇五帝王表》比拼，也正需要陈宁先生说的文明标志验证。问题是陈宁先生说类似文字、城市、政府、贫富不均等文明标志，在远古联合国人类上古时代和类似《竹书纪年》说夏、商、周三代有很大的不同。四川省文史馆文史研究员何拔儒（1862-1955，四川盐亭人），开启盐亭本土文史研究的先河，在 19 世纪下半叶到 20 世纪上半叶的 70 多年中，他坚持相信《盘古王表》和探讨盘古文明大爆炸类似的“远古联合国及盆塞海山寨城邦文明地理形成”的话题，当然不是仅靠本地民间传说，他虽然留学过日本，但也并不懂得今天金力院士和华大基因研究院等的基因实验探索，也没有邓涛等的原始西藏披毛犀头骨和下颌骨的发现。

他强调使用的“硬证据”主要是私塾性教育传说的在“熟”上。即有对本土性和地域性的类似文明标志存在的文字材料、城市建筑、青铜器等实物的了解熟悉。他说有人不相信盘古这个历史人物，认为是传说，这很正常。如果他不去了解就相信，反而说明他（她）不正常。所以何拔儒一生对来自很多的反对意见很淡定。他说，人们不接受或没有接受的学术氛围，是和社会人们的生存状况相一致的，这就是社会发展规律。而要作造福民族和国家“利器”的人，是不在于不了解熟悉的人的相信，而在于自己是否能按客观存在的普遍性和世界性的方法揭示它。中医中药不在于人们不相信，而是高明的中医生治好的病，不容易从分子机制揭示其原理来重复运用。

**常炳功：**我在国外工作、生活，接触的是国外的古文化---如圣经就是人生的圣经是生活的指南，人生就像在黑夜中的海上航行，需要导航。而圣经就是导航仪，圣经有四十多位记录者，上至尊贵的君王和首相，下至亡国的俘虏和监狱中被囚的人，又有专业者如医生、律师、诗人、学者、士官、税吏，以及普通平民百姓如渔夫、农人、牧人、工人等，这些人地位不同，环境也各异，其记录完成于皇宫、监狱、荒岛、旷野及普通民居。

圣经是写作的时间跨度最大的一部书，从旧约圣经开始的公元前 1440 年到新约圣经集成的公元 397 年，时间跨度约 1600 年，而其前后一致，互为表里，可谓天衣无缝。从时空阶梯理论的角度看，上帝就是道时空，是形而上时空中的最高时空。这个最高时空，不仅让整个宇宙运转得井然有序，而且把人的命运也管理得有条不紊。形而上时空总共四个时空，气时空，神时空，虚时空和道时空。

时空、范围、类比导航：气时空、类地行星、城市地图；神时空、类木行星、国家地图；虚时空、银河系、洲际导航；道时空（上帝）、整个宇宙、

全球导航系统。圣经在长达 1600 年的时间内，通过特殊人才的自己的生活经历和直觉，把道时空给予人的启悟写了下来，并流传下去，其实，就是道时空（上帝）对人生的导航意义。

人生导航系统的精确度和实用性：圣经是世界上预言最多的一部书。全本圣经有三分之一以上的篇幅是预言。据统计，旧约预言约 1239 个，新约 578 个，共 1817 个预言。涉及到预言的经文达 8352 句之多。圣经预言大部分已完全兑现，而涉及末世的许多预言，因时候未到，尚未应验。圣经是人类历史上跨越读者群最大的一部书，从学龄前儿童到百岁老人都在奉读；从赤贫如洗到富可敌国都在查阅；无论是科学家、文学家、艺术家、考古学家，还是总统、工程师、商人、家庭主妇、学生、军人，都在诵读圣经。

既然是实用导航系统，必然受到一些责难：圣经是受责难和质疑最多的一部书。圣经上是世界上受多层次研究的一本书，从来没有一本书，被世界上如此众多的，不同领域的学者所探索研究过。同时，圣经也是世界上最多争议的一部书，它得到世界上最多人的赞美，也受到最多人的攻击。圣经的每一句每个章节都被人背诵于心，奉为经典。每一个词都被无数人研究，斟酌，思量，攻击，毁谤，赞美。

既然圣经是人生的导航系统，毕竟形成的年代久远，可能已经跟不上时代的要求了：圣经的神奇之处和其对人类的影响，已经千锤百炼，但是，随着时代的进步，科学的发展，有待进一步补充和整理。日媒称中国北斗系统规模全球最大。北斗、GPS、欧洲的伽利略以及俄罗斯的格洛纳斯，并称为全球四大卫星导航系统。

《日本经济新闻》统计了美国卫星接收器企业 Trimble 公司的卫星轨道数据，发现中国北斗卫星快速成长的态势十分明显。仅 2018 年就发射了 18 颗卫星，目前共有 35 颗北斗卫星投入使用，超过了 GPS 的 31 颗。此外，俄罗斯为 24 颗，欧盟为 22 颗。提起全球卫星导航系统，人们经常首先想起美国的全球定位系统（GPS）。

据参考消息援引《日本经济新闻》网站 2019 年 8 月 20 日报道，美国长期以来一直是全球卫星定位系统的领导者，但现在，中国的北斗卫星导航系统在规模上已经超过美国的 GPS。相比美国 GPS 应用较早，中国在该领域直到近些年才进入人们的视野，在 2000 年才发射了第一颗定位卫星，可谓进展神速。同样，中国的儒道互补系统是类似中国的北斗卫星导航系统，也是人生的导航系统。总之，宗教就是人生的导航系统，假如不很先进了，就可能被更先进的替换。假如仍有指导意义，就有存在的必要性。

**张肖昊：**我们是生活在新中国，长在红旗下的

这一代人，没有在国外生活，不参加宗教活动也不研究宗教，从小不读《圣经》，也不信仰《圣经》，最多听到一点《圣经》故事也一笑了之，从不当作什么“人生的生活的指南”。而我们今天介入“苏美尔文明和古蜀文明直接联系证据初探”，是事出有因。当然这跟我们亲身的生活有关。

我们是抗日战争胜利那年出生在四川盐亭桦溪河畔天垣场的农家孩子。早在 1925 年在发掘出“盘古王表”石龟碑的桦溪盘垭山口，修建纪念盘古的天垣场，已初具雏形。这是在经历各种风暴中的何拔儒等乡贤深知，不管是讲传统的四书五经，还是新式的国民教育课本，都很难传播中华上古盆塞海文明的研究成果。因此他们鼓动利用抵押“盘古王表”石龟碑筹集到的部分资金，建议在天垣场修建一座奇特的戏楼，人称“天下第一楼”。原因是，这楼只有逢年过节时才演戏，平时是用来上课的。这是一所没有围墙的学校，也是一间没有墙壁的教室。戏楼临沟，地势较低，面对盘垭山麓的盘古庙。而楼面建得比很多乡间戏楼高，因此楼下及戏楼前面和左右的平地，都可作市场。例如楼下有柱子，好拴猪、拴牛，就曾是人们作牲畜交易的地方。如此开放的课堂，坐在楼上的男女学生和教师，一举一动都受到赶场群众的监视。学校收的学杂费虽不高，但上楼的还是富家子弟多，实在不能保证上学的穷人家孩子，也能在楼下找个地方旁听。

由于何拔儒曾把许多学术观点与他相似的学者或教师，推荐到此楼上公开讲学或教书，使得一些学术观点在民间得以流传。原因就是楼下旁听的一些穷人家的孩子，解放后成为党依靠的贫下中农，他们在以后的农业合作社和人民公社的集体生产劳动中，敢讲一些“天下第一楼”的故事。我们就出生在天垣戏楼后的芳草沟，读中学时的假期里，常参加生产队的集体劳动，多次听到过生产队里的一位叫“何吉光”的贫农，在劳动后的休息时间或评工分时间里，给人们“吹牛”谈一些天垣戏楼上教书先生的故事。这常常涉及一些敏感的话题：在 1950 年的土改中，由于革命斗争的需要，赵鸿儒、任望南等一批支持存古的教师和人士被镇压了，何拔儒的孙子也在其中之列，所以一些家庭成分高的人就不敢说。

带着家乡从盘古到嫫祖文明是否存真的疑问，我们在武汉完成大学学业，又在重庆工作十多年，1981 年调回盐亭工作，正赶上祖国改革开放的春天，我国社会主义革命和建设都走上成熟期，社会容忍从新的有利于事业的角度探讨问题。例如我们在盐亭县文化馆主办的铅印小报《云溪》上发表《盐亭八大远古文化传说》，提出“嫫祖为盐亭姑娘”。后又在《四川日报》和《绵阳日报》等公开发表《嫫祖是盐亭人》说，引起时任盐亭县人大和政协等领



导的重视，积极组织考察，从此拉开了嫫祖文化研究的新序幕。

此时正值在中国驻美使馆精心安排下，胥端甫先生(1906~1992)于1982年7月30日离开美国，毅然回国定居。一到北京，他便高唱“离台赴美再归来，万寿山前浩荡开；甚喜昆明湖上水，为霖为雨滴春台”，一片欢乐之情。当即受到廖承志等中央领导人的热情接待。定居成都后，又游历参观延安窑洞和革命纪念馆，谒桥山轩辕墓，赏西安各陵和兵马俑，再到西南之渡口和大小凉山，继而又至东北三省和山东省，瞻曲阜孔庙，上峨峨泰山，惊叹塞北江南古今之变。1985年除夕胥端甫先生在成都，受到邓小平同志亲切接见。

胥端甫，盐亭县四桂乡人。1937年毕业于四川大学国文系，曾任国民党中央宪兵第五团书记官，陆军82师司令部少校秘书，重庆警卫旅中校干事，甘肃定西榆中田粮处督导处长。1948年到台湾，任中国文化学院教授，铭传女子商专教授，国防研究院研究员。1980年旅居美国，1982年回国定居成都，先后任四川省政协委员，第五、六届省政协常委。胥端甫先生是台湾著名学者、诗人，著述靡丰。回国后著有《归去来诗词集》，尚未出版的有七部等。1992年5月8日胥端甫先生在成都逝世，中国人民政治协商会议四川省委员会的《讣告》中说：“胥端甫先生不仅为海峡两岸各界进行广泛接触和交流、消除隔阂，建立共识、早日实现祖国的和平统一作了积极努力，而且为祖国四化建设，为家乡繁荣进步尽心竭力。”又说：“胥端甫先生热爱祖国，热爱家乡，拥护中国共产党。他病重期间，一再向看望他的领导同志表示感激之情，并表达他对改革开放的由衷拥护。”

胥端甫先生1982年回国定居成都后，也受到盐亭县县委、县政府的欢迎。他原在老家的唯一女儿胥彩兰全家大小被安排进县城分房，胥彩兰到县农资公司作正式职工，并补选为县政协委员。1985年国庆节胥端甫先生回盐亭，在同县政协领导交谈中听说县科协有人在业余考研盐亭嫫祖丝绸文明和远古史。有一天中午胥端甫先生亲自到我们家里来拜访，恰巧我们不在----那天金孔区供销社工会主席王映维同志，请县人大、政协等部分干部到高灯、金鸡嫫祖故里，考察大围坪地貌上的大石文化、古桑化石、崖墓古墓壁画，我们也陪同去了。

于是胥端甫先生留下纸条，要我们有机会去成都，请到他家作客。1985年底绵阳市科协推荐盐亭县科协派代表到成都，参加省科协农村科普工作经验交流总结大会，单位派到我们。这时想到胥端甫先生留的纸条，我们先去县农资公司找他的女儿胥彩兰委员问地址。在盐亭县政协宣传胥端甫先生受到中央领导人等热情接见之前，我们从未听说过

胥端甫的名字，之后也没有见过他的面。我们研究盐亭嫫祖传说，也和他无关。但出于礼节，我们觉得应该去回访他。

胥彩兰委员告诉我们，她父亲在成都定居时买的一套小庭院，后因城市改造已经拆掉，换成了两套楼层的新房。她儿子住了一套，他父亲住了一套。但挨在一起，在二楼门对门。按胥彩兰说的地址，我们在成都南路广场附近找到了胥端甫先生。家里只有他和另一位60多岁的老人----胥端甫先生说是他请的“秘书”，姓胥，是盐亭家乡一位退休的教师，专门为他整理文稿，和记录他要求的重要谈话时的谈话。在盐亭曾听说胥端甫先生回国，带回的重要东西是近20多箱的书。我们进到屋里，确实看到外面的客厅，摆设简单，靠墙是摆满书的书架。靠近卧室门口边，才摆一张书桌和几把椅子。桌子上放一些书稿，胥端甫先生正在桌边写看东西。

“胥秘书”开门把我们带进客厅，我们说明他留下的纸条，他才想起来，很高兴的样子，一边向我们介绍胥老师是“秘书”，是盐亭人，一边问我们到成都还有什么事？因为胥端甫先生也没有见过我们，就说起那天他到我们家拜访没有见到人的原因----那天到高灯、金鸡嫫祖故里大围坪，看到“三锅庄”的原始巨石造型，农家挖的厕所靠山岩一边露出的古桑化石长杆，以及钻进崖墓古墓洞看到的原始壁画.....一下子把胥端甫先生的兴趣提起来了，他说上次回盐亭家乡四桂，有人给他讲：1967年四桂乡修桥，在雍江河发现大批剑齿象等古化石。看来盐亭很多地方值得发掘；他给家乡捐献了一千多元钱。一边带我们围绕他的书架，看他带回有关中华古文明与美洲、中东、希腊古文明联系的书，一边指着书读出书名。我们真想抽出书来，认真看一下。但出于礼貌，我们没有这样做。但胥端甫先生还是看出了我们的心思，在快结束看书架时，他抽出一本很厚的书，要送给我们。

我们一看书名，是《中国上古史神话演义》。翻开第一页《编著例言》，就看到“洪水来源及黄河有无两问题”几个字，不觉读出声来。胥端甫先生却接着说：“这书认为黄河曾流入过四川，对探讨古蜀文明与苏美尔文明的联系有帮助。我年青的时候在盐亭，就听说梓江河在盐亭下游一带有很多‘苏’姓人家住居区，是否与迁徙到两河流域的‘苏美尔人’有共同的祖先？我一直很关心，但没有很多还原成的事实。”胥端甫先生的话提醒了我们。

“苏青诗”是我们的一个堂妹夫，也是我们读完小、初中时的同学，家就在梓江河畔的盐亭玉龙永兴乡的苏家湾。“苏清泉”是我们下农村筹建乡村科普协会认识的一个青年农民，家在梓江河畔的盐亭后溪乡梅花村，有点口吃，单身汉，小学文化，但他对农村科普很热心，还喜欢写点农村新闻报道。

在和他接触的过程中，发觉他与常人不同——我们都对自己的生母很尊重，但他常常口出对母亲的怨恨。后来一打听，1960年发生自然灾害期间，他母亲丢下他们几兄弟姊妹和生病的父亲，独自一人跑到新疆去了，至今杳无音信。还有盐亭籍作家岳定海，写他当知青下乡生活的《苏家山》，也在梓江河畔的盐亭毛公章邦乡的苏家山。以及认识盐中一位教政治的苏老师，是梓江河畔盐亭麻秧乡的人；梓江河畔盐亭玉龙三星乡等苏姓原住民也多。

想到我们了解的朱学渊教授，学的是物理，1965年毕业于华东师范大学，曾在四川任中学教师多年。1980年朱学渊移学美国，1983年在蒙大拿州立大学获物理学博士学位。1985年前曾在美国能源部属下实验室作博士后研究，涉及“过渡元素表面的磁性现象”等理论固体物理学问题。但朱学渊教授在夫人张宁华的支持下，也潜心研究写出《秦始皇是说蒙古话的女真人》、《中国北方诸族的源流》等书。如果把朱学渊教授的经由以历史语言、语音、姓氏、地名等文化和文明的考据研究方法，揭开现代人类的祖先通过数十万年的跋涉，至少在一万年或数万年前就已经遍布全球。中华民族一次次分化和融合的历史，在漫长的史前期内，人类的多元种属和语言的分裂及形成机制，早在数千年的民族融合——语言、血族、文化、文明的和平交流融会，引用来看从“熟”人、“蜀”人到“苏”人，有人想到两河流域出现的苏美尔人可联系“蜀”人，那么朱学渊教授也许也是能认可的。

于是我们问胥端甫先生：“胥先生，你1948年到台湾前是一名军政人员，怎么后来热心起学术的呢？现在定居成都又怎么进行呢？”胥端甫先生的说法是，他搞学术事出有因。他到台湾后，在任中国文化学院教授时，有一位国民党的老兵来找他。这位老兵是盐亭近邻的三台县农村人，年青时被拉壮丁当兵前，是一个木匠。他学木匠时的师傅懂得一点易经、画符等门道，主要是应付有些主人家请他们修房干木活克扣工钱时，由于木工干活用的墨斗和用的扁扫帚形竹齿纤的墨笔，能很好画八卦符号，所以可以用于编写画咒语，发泄对主人家的不满。他现在不当兵了，买些易经书来看，很能消遣。他希望胥端甫先生出面能组织他们这类下层老兵学习易经，发挥一些生存之道。

胥端甫先生说他在三台读书时，曾认识这位当学徒的木匠老兵。但自己知道易经画符编咒语是属于迷信，也知易经也包含有中华传统文化中有用的东西。于是他和这位三台木匠下层老兵联手，发起成立了台湾易经研究会。后来一度影响很大。1982年从美国回国定居成都后，被吸收进四川省政协，作委员和常委，他提到在台湾成立易经研究会的事，中共四川省委杨超书记，支持并鼓励他在四川省政

协内成立四川易经研究会。他按杨超书记的指示照办了，但他不明白杨超书记为啥在易经研究会成立起来之后，要他少出去开展研究会活动。

其实我们明白这是杨超书记关心他的身体——他的年纪已经太大了，研究会的工作会增加他身体负担。这也提醒我们应该让胥端甫先生休息，于是我们告辞离开了。后来我们发现胥端甫先生送给我们的书《中国上古史神话演义》，是1979年台湾影印出版。1986年我们看到1985年2月浙江文艺出版社出版的四卷本的钟毓龙先生的《中国上古史神话演义》新书，已经把1936年和1979年台湾影印出版的钟毓龙先生的《中国上古史神话演义》书中，开头的《第一回：历史一治一乱之原因，地球之毁坏及开辟》，由于当时屈服反动派压力，采用社会谣言编造，违心地骂了革命那段文字，删掉了。这很好。

**常炳功：**苏美尔文明和古蜀文明联系证据，除梓江河畔的盐亭玉龙三星永兴毛公章邦麻秧乡的苏家湾、苏家坝、苏家沟、苏家山等，有可挖掘的历史语言、语音、姓氏、地名等文化和文明的考据外，这其中的许多传说，尽量要还原成是事实。最近我具体计算了苏美尔王表，感觉还是比较接近现实的，比尼比鲁星球的外星人的解释更好。

2021年9月17日我完成了《苏美尔文明解析》的工作。简介如下。苏美尔文明最大的特点是：“在5座城市，8位国王，他们统治了241,200年。然后大洪水席卷而过……”这是《苏美尔王表》的第一部分所记载的内容。然而，八位君王如何可以统治长达241,200年之久呢？时空阶梯理论的解释是：那个时候是气时空时代换算成气时空时间是：大约是30年左右，这是可以理解的。

大洪水之后，是能量时空时代换算成能量时空时间是：大约是30年左右，这是可以理解的。之后的年代就过渡到我们现在的物理时空平均也是30年左右。可见，我们的文明，从比较高的时空，滑落大比较低的时空，在这个滑落中，人类不断拯救自己，首先是宗教的产生，这是心灵安慰的最直接的表现。后来，到了哥白尼时代，科学产生，不断拯救自己，到了现代的我们。

但是，虽然人类的努力很伟大，要想回到时空很高的时代，也是困难的。时空阶梯理论揭示，还是有可能回到从前的高时空的，就是人工制造高时空，回到苏美尔文明的早期时代，人人都可以活到几十万岁。下面是全部的时空时间换算值：我们可以看到，时空有波动，就是气时空首先降低能量时空，再降低到物理时空，然后又升到能量时空，然后再降到物理时空，这个过程，是不是很熟悉？

这就是气候变化的典型过程，而气时空在宇宙中的变化，正好吻合气候在地球的变化。从这一点，就证明这个理论的解释，比尼比鲁星球的外星人解



释要好一些。现在，我们不知道尼比鲁星球在哪里，也不知道外星人在哪里，这相当于没有解释。而这个理论的解释，还可以联系现实，去创造自己的高时空时代，这是有现实意义的。

外星人的解释没有这个现实意义。气时空时代离我们久远，我们感觉不到，但是，能量时空时代，我们还是有模糊感觉的：圣经讲亚当活了 930 岁、塞特活了 912 岁、挪亚也活了 950 岁。而山海经讲轩辕国里的人不长寿者 800 岁，也就是说，长寿的可能是上千岁。以上描述，过去认为是神话传说，我们现在从时空阶梯理论看，认为是真实的，这是能量时空时代，气场是非常强大的，人活上千岁是可能的。另外一个就是彭祖，前 1237 年或前 1214 年--前 1100 年。

有一种说法认为，野史记载的 840 岁，其实是按“小花甲”的方法来记岁，小花甲计岁法源于“六十太岁”，就是六十个太岁各值日一次的意思，也就是说“六十日为一岁”，这里的“岁”，相当于六十天，并非现代意义上的一年。所以，彭祖大约是活了 137 年。你看，总是按照自己的标准去推算，直到自己满意为止。

苏美尔王表，之所以难以篡改，就是因为是一个整体，其中有的与我们的现实相联系，相联系的部分又是非常对，所以，难以篡改了。彭祖只是一个个体，任意篡改都可以了。我们尊重数据，尊重事实为好，尽量还原本来的真实面貌。关于人类起源问题，达尔文的进化论不是不对，而是缺乏时空阶梯因素。有了时空阶梯理论，达尔文许多的疑问，都将烟消云散。为什么苏美尔早期有那么高的气时空：冰期是指地球表面覆盖有大规模冰川的地质时期，又称为冰川时期。

两次冰期之间为一相对温暖时期，称为间冰期。地球历史上曾发生过多次冰期，如近一次是第四纪冰期。间冰期是于一个冰河时期内部，分隔开相邻冰期的一段地质时代。间冰期全球平均气温较温暖。当前，地球处于自全新世开始的间冰期之中。这次间冰期始于 1.14 万年前。这导致了末次冰期的冰盖的消退。末次冰期残存的冰盖还覆盖着 10% 的陆地面积，存在于南极大陆与格陵兰。

时空阶梯理论通过对比研究，发现电是能量的压缩版，而磁场是中医气的压缩版，所以，对比电与磁，得出能量与中医气的结论就是：随时间变化的气场可以激发涡旋能量场，随时间变化的能量场可以激发涡旋气场，能量场和气场不是彼此孤立的，它们相互联系、相互激发组成一个统一的能量-气场。地球从冰期到间冰期，能量不断增加，气时空不断增大，这就是苏美尔早期有那么高的气时空的原因。

后来，能量变化小了，气时空就减小了，过渡到能量时空，最后能量变化更小了，就过渡在现在

的物理时空。其中，大洪水发生在气时空下降到能量时空的时候，因为这个时候，能量增加到一定程度，冰雪融化，发生大洪水。这个解释，比别的解释，更能解释有的民族没有大洪水的历史传说，因为冰雪融化的时候，这个地区，正好在冰雪融化的边缘地区，所以，没有大洪水的历史传说。

比较明显的是圣经和山海经的大洪水传说，因为圣经的记录，在喜马拉雅山脉以西，而山海经的记录，在喜马拉雅山脉以东，所以，冰雪融化的解释更好，而且美洲的大洪水记录，也是周围有高山，可见这个解释还是比较贴近现实的。别的解释，都是小星球撞击地球等，假如这个成立，日本距离中国很近，假如是小行星撞击地球，日本的地理位置更低，应该有大洪水的历史传说，但是，日本没有。

**张肖吴：**苏美尔文明与中华文明为何惊人的相似？还可以用科学补充，解释华夏文明，会不会和哪一部分神秘失踪的苏美尔人有关？

华夏文明不是由苏美尔人演变而来的，相反这两者之间，由此及彼的必然联系不可能只是，一些偶然看上去比较特别的例证而已。

中国古老文字中虽然没任何对苏美尔人的纪录，甲骨文也不是苏美尔人的楔形文字的传承；苏美尔文明诞生于幼发拉底河和底格里斯河之间，因此也常称之为两河流域文明。之所以有人认为中华文明的起源，与苏美尔文明两者之间有着传承关系，主要是因为苏美尔文明消亡不久之后，在古老的黄河边上才出现了中华文明，而不知道它们两者这类“吸引子”，都和人类文明第二孵抱期“吸引盆”的远古巴蜀盆塞海山寨城邦文明的线性、混沌非线性延伸有关。先说苏美尔文明消亡是否同中华文明，都非常地相近的类别。

**A、人种：**苏美尔人又称为“黑头人”，就是说他们是长着黑头发的人，这和我们中国人是一样的。我们中国人头发是黑的，而且古代时中国人称为“黔首”，也是黑头人的意思。苏美尔这个名字并不是苏美尔人自己的称呼，而是其它人给他们的名字，最早使用这个名字的是阿卡德人。苏美尔人称自己为“黑头的人”，在人种学上也有不少人类学家和考古学家认为苏美尔人是黄种人。而从发掘出来的苏美尔人的雕像等物来看，他们也很可能属于黄种人，这或许说明苏美尔人和中国人，极有可能有着某种还不为人知的关系，需要基因考古。

**B、文字：**苏美尔人在早期的时候产生了文字，也就是如今所见到的楔形文字---刚开始用图形将猪，牛，马，羊，庄稼等各种事物画下来，发展到后来，图形越来越简单，於是就将图形符号固定下来形成文字，用三角形尖头的芦苇刻写在泥板上，然后晒乾，可以长期保存（这与由白种人腓尼基人创造的字母文字有本质的区别）。



如果商朝真的是苏美尔文明的后裔，但历史资料上没有留下只言片语。如说商朝开始的古老甲骨文，同曾经的苏美尔文明当中的楔形文字，根本没有任何可重迭的地方——仔细观察那些留存下来的楔形文字，同西方语言当中的字母更相近一些，而我们国家最为古老的甲骨文，却是非常形象的象形文字，而且相比较起来甲骨文更加成熟一些。其实这也不全是事实。例如，伏羲时期就开始出现易经八卦符号文字，就适合楔刻。而且完整的易经卦符文字、具有注音、释义、编码和缩写等四种功能，和西方英文有 26 个基本语音符号一样，完整的易经卦符文字也有 26 个基本语音符。

例如，卦爻是《易经》最早的基本符号文字，由横线的阳爻“—”和横线中空白的阴爻“--”两种爻象组成。但把阳爻“—”减去阴爻“--”等于一个“点”：— -- = • 类似可显示在电脑上一样，如果保留“•”点子显示的卦爻，按每卦三爻重叠排列，可构成 26 种卦爻基本符号，恰好对应 26 个汉语拼音文字类似的 26 个英语字母，而具有集注音、释义、编码、缩写等于一体的功能，可承担起传递上古语言和信息的任务。这就是所谓远古联合国广泛使用的太极语卦爻文字。现在的《易经》，是不要“•”点子显示的卦爻，按每卦三爻重叠排列构成八卦，即乾（三阳爻）、坤（三阴爻）、震（下一阳爻上二阴爻）、巽（下一阴爻上二阳爻）、坎（上下皆阴爻中一阳爻）、离（中一阴爻上下皆阳爻）、兑（上一阴爻下二阳爻）、艮（上一阳爻下二阴爻）。八卦再重叠，构成六十四卦。画卦爻只在远古巴蜀盆塞海时产生的。

传给苏美尔人的语言和思维方式，与白种人区别很大。文化相对落后的白种人，无法用当时先进的苏美尔人的楔形文字来充分表达自己的语言，所以他们必须另外创造一种语言符号，来表达和记录白种人自己的语言。而远古巴蜀盆塞海时华夏民族已是黄种人，也是象形文字的使用者。美尔文字终究是刻在泥板上，不易保存。迁徙出盆塞海进化到商朝，中国人选择刻在了龟甲和兽骨上。这是不是回归的苏美尔人发现了契形文字刻在泥板上不易保存的弊端，而改成刻在龟甲和兽骨上的呢？如果是的话，也说明这一人种和文化和我们中国人是一脉相承的。如苏美尔人用 10 进制与 60 进制并用，这与中国差不多。

C、农业革命：苏美尔人开始过圈养动物，耕种农作物，创造了农业，培植农作物，发明了犁与轮子。他们开挖沟渠，创造了最早的灌溉系统。这与蜀人相似。苏美尔人因摆脱了采集和狩猎，而是进入了农耕文明，会种植很多农作物，不能否认一些谷物不是由中国祖先带过去的——在我们中华文明史上，这也是极早就有的东西。这在我国历史上更多，如大禹治水、郑国渠、都江堰、灵渠等都很有名。

D、冶炼技术：苏美尔人掌握过青铜制品的冶炼，加热铜锡矿石成为液体，炼出了青铜，用于制造工具与武器，之后便开始迅速发展。而青铜器，几乎是成都三星堆，到我国夏商周三代的文明标志。

E、天文学的进步：苏美尔人划分黄道为十二星座，中国分黄道为十二宫，基本是一致的。苏美尔人创造了最早的星象天文学，非常相信迷信卜卦。这在我国古代也一样：夏商周时期，很多朝代国家大事都是靠占卜来决定的，中国人甚至还写出了《易经》，这是占卜预测学最早的著作。苏美尔人认为人是神用粘土做的，而中国有女娲抟土造人的传说。我国战国的时候就有了《甘石星经》。苏美尔人发明了太阴历，中国人自古就使用太阴历（又称阴历，农历的主体）。

苏美尔人太阴历以月的圆缺，周而复始为一个月。一年分 12 个月，其中有 6 个月各为 30 天，另 6 个月各为 29 天，全年共 354 天。这样每年比地球绕太阳一周的时间少 11 天多时间，于是他们又创立了设置闰年的办法。这与《颛顼历》非常相似。可能中国人在尧命羲和进行大型天文测量之前，也是使用这种历法。

F、城市的出现：在两河流域苏美尔人曾经创造了 12 个城邦国家，最大的国家有 5 万人，中国到夏朝时开始出现城市的雏形，如二里头遗址、半坡和河姆渡都是城市遗址的雏形，更早有巴蜀古山寨城邦

G、建筑：6000 年前的苏美尔人建造的木质房屋，几乎和中国人的房子一模一样，建筑的特点是，城墙是土石结构，房屋是土木结构，会使用经过晒乾的泥砖，这与白种人的巨石房屋结构有很大的区别。

考古学家发掘的苏美尔人的居住遗址表明，他们的房屋大多数是土木结构，地基形制有方有圆，但是墙壁的建筑材料则是土坯，中国人对土坯这种建筑材料很熟悉，方法是把掺着麦秸等东西的湿泥放到一个木制的方形盒子里，半干后把木盒子取下来，就会形成一个方形的大土块，比较结实，可以用来建造房屋墙壁。这种结构和形制的房屋几乎贯穿了直到如今的整个中国历史，从中华文明的远古时代开始，这种房屋就在中国大地上不停地建造着，直到上世纪八九十年代还有人建造那样的房屋，即便今天到一些落后的农村去看一看，仍有可能看到那些陈旧的土坯房。

苏美尔人没有方便的石料，也和关中人一样，只能采用土木结构作建筑。他们用的土砖，在关中一直沿用至今，用模子压制的叫“胡基”，主要用于垒墙；用泥草制成的叫“泥坯”，主要用于制作土炕的炕面。这至少在 5000 年前，已开始使用烧制的“陶砖”。

H、内部争斗：约公元前 3000 年，苏美尔人城邦国家间的不断征战，并且面临外来的闪米特人（白种人）的入侵，有一部分苏美尔人被迫离开了所在的两河流域，而之后不久，在亚洲东部的黄河长江流域一带，中华文明的曙光开始闪现。这是不是他们来到了这里呢？

在公元前 2300 年的时候，闪米特人建立的阿卡德王国逐渐统一了两河流域，苏美尔人走向了没落，到了公元前 2100 年之前的时候，这里已经是闪米特人的天下，苏美尔人有一部分融入到了闪米特人之中，但也有很多离开了这里，那么离开的苏美尔人去了哪里？苏美尔人因内部争斗而导致灭绝，有一部分人逃过了战乱，也可能有不远万里地返回迁徙到黄河流域，从此驻扎了下来繁衍生息，慢慢地在这片土地上再一次成长了起来。这是否源于远古巴蜀盆塞海山寨城邦文明就开始形成的初心：和平与发展是时代的主题，一直都具有传承性的，是世界上唯一没有中断过的古老文明初心。

苏美尔文明是目前世界上公认的最早的人类文明起源，但苏美尔文明已经逐渐消失殆尽，到目前为止除了一些被人们所发现的遗址之外，只有犹太人的部分文献资料上面还有关于他们的记载。目前国内学术界有支持中国文明来自于西亚苏美尔文明的人，欧洲人也持有相同观点的，但认为苏美尔文明是白种人创造，和现代中国人没有大的关系。

M、《苏美尔王表》：最近人们发现苏美尔文明与我国神秘的三星堆文明也有着千丝万缕的联系：三星堆古文明是有着非常先进的青铜冶炼技术和玉器加工文化却没有文字记载的神秘文明，它的出现和消失至今是未解之谜，不过有许多证据显示三星堆文明与苏美尔文明可能有相同的起源---都属于人类文明第二孵抱期“吸引盆”的远古巴蜀盆塞海山寨城邦文明的后期，盆塞海干涸前后类似混沌的线性、非线性的奇异吸引子的延伸。

据《苏美尔王表》，苏美尔人在洪水前，最早的五个城市有 8 个王共 241,200 年。这 8 个王，显然是传说中的部落联盟的大酋长。五城之间的王权，转移的方式是“某城被（神）放弃了，它的王权被带到另一城”。这种和平获得王权的方式表明和我国尧、舜、禹依次禅让一样，选举苏美尔部落联盟盟主地位的方式是拥戴圣德服众者为王。苏美尔史诗记载了在大洪水发生时，王权所在城舒如帕克的国王用方舟解救了人类。在舒如帕克的遗址发现的脱离图画阶段的楔文词汇表和经济管理泥板，标志了两河文明文字发展过程中的一个重要里程碑（约 2500 年）。而何拔儒先生等 20 世纪初就开始在巴蜀的考古发掘研究表明，我国也有《盘古王表》是类似的。

N、圣经与洪水：两河流域大洪水的故事后被写入圣经，在世界上广为流传。而无独有偶，中国早

期文明中也有关于大洪水的传说，这个传说是的成功缔造者为女性女娲。在苏美尔后续文明的记载中：阿卡德王朝开国王萨尔贡（2291--2236），建立了第一个领土辽阔的楔形文字帝国。萨尔贡任命他的女儿恩海杜安娜为乌尔的最高女祭司。阿卡德国王的儿子们被封为各城邦的公侯（恩西），形成宗主式的间接统治，和我国商、周时的天子邦类似。这是否就证明与黄河文明同根同源？而且和我我国尧、舜、禹等远古传说一样，两河流域历史时期也留下了洪水前远古朝代各城邦的传说。有人认为苏美尔人是上古史前大洪水时，幸存在昆仑山脉西面的黄种人后裔，掌握了史前东方文明的先进技术。在洪水退后再向西方发展，穿过伊朗高原在今伊拉克一代定居，由于有先进的史前文化底蕴很快就发展起苏美尔文明。

确实全球各地远古“洪水朝天”的传说具有“统一性”---这正是远古存在过巴蜀文明盆塞湖或盆塞海映射的事实，能解释史前有过的那一场毁灭性的大水“洪水朝天”的远古传说。而常健民教授今天仍认为：距今 6570 士 110 年发生的天倾西北的天象剧变现象，是地球自转轴的调适性翻转运动！在那之前的古 1 期文明中，地球自转轴是横卧赤道面运转的！根本与现代文明期是大不相同的。那时候的海水北方可以淹没到太行山脚下，南方可以淹没到镇江附近。而距今 11700 年前，是古 2 期文明期，也即后天八卦图文明期，那时候古中国位于南半球，太阳是从西边升起，而到东边落下的！世界诸民族中洪水朝天的远古传说，反映的是他提出的地球翻转观念---洪水朝天传说中的那只船能被冲上阿尔卑斯的山顶，只有地球翻转才有这样大的力量。

当然常健民教授的地球翻转说即使对“洪水朝天”的远古传说不成立，也反映了远古存在局部地质大灾变的事实是顺理成章的。在盆塞海文明干涸前后，从中华各民族到世界诸民族按各自新的现实地缘和理解的需要，作彻底的文化、故事、传说改造，也是顺理成章的。

**常炳功**：我也来再补充一下，是我隐约感觉，以青藏高原，喜马拉雅山脉，尤其是昆仑山为中心，在地球的地壳运动中和气候温度变化中，形成了一个极为强大的气场，甚至可能形成了神时空，这个神时空，比气时空更上一个台阶，但是，不敢肯定形成神时空。假如形成了神时空，那么，过去描写的神话，就是真实发生的。具体讲，生命的气时空的形成与能量的变化有关，而生命的神时空，与血液循环有关。假如围绕昆仑山周围是雾气缭绕，水汽循环，可能形成神时空，那么，这就是世界神话的根源。

在这个神时空中，东西方的描述，可能相对一致，昆仑山是《山海经》里的神山，许多古神居住



在那里,比如天帝帝俊。他在昆仑山拥有一个花园,花园里面有着神界也难得一见的各种宝物。这个故事放在《圣经》里,难道不就是伊甸园的情节吗?伊甸园也是属于上帝,这里面有着许多的宝物,并被称为乐园。大概这就是神时空存在的基础,之后,神时空下降,人们就认为那是神仙了。

而且伊甸园里的亚当,夏娃,他们本是一对兄妹。后来被驱逐出伊甸园,结合为夫妻,并且成为了人类的先祖。这是不是跟我们神话中女娲和伏羲的故事过于的相像呢?除了这几点还有更值得思考的地方。比如伊甸园拥有四条河流,而昆仑山就是在赤水,黑水,西海,流沙之滨四水之间。另外,亚当夏娃偷吃的禁果,跟昆仑山西王母守护的蟠桃也很相似。还有传说昆仑山的位置在西方,而伊甸园则指向东,这个方向听起来可能就是同一地点,《山海经》和《圣经》还有一个情节及其相似,那就是---洪灾。最后,在《山海经》的传说有一个昆仑虚见木,它是人类通往神界的通道,后来因为人类盗取天界宝物,被古神封去。而巴别塔则是《圣经》中人类通往天堂的阶梯,最后也是因为人类的贪得无厌,上帝最后摧毁了巴别塔。

这两本书虽然一个是东方神话故事,一个是西方宗教故事。但是它们相似的地方实在是太多,假如我们假设在以昆仑山为中心的地方有一个很大的神时空,而且在神时空内,可以很容易发生神迹的,而且这些神迹在张宝胜身上也发生过,在那个时代,假如真的是神时空,神迹是自然而然的,等到后来,神时空下降,就不能发生神迹了,所以,后人都尊称他们为神仙。这就是世界各地神话传说的基础吧?

在这个大背景下,我思考圣经和山海经,就通顺了,应该是表述同一神时空,但是,侧重面不一样,神时空逐渐下降,向东到了古蜀文明地区,向西到了苏美尔文明地区,而且都是古蜀文明的人,或者周围的藏区人,最近看了一个古象雄文明,大概也是古蜀文明的延伸,总之,都是在以昆仑山为中心的盛大神时空的笼罩之下。这个神时空,可以笼罩辐射整个欧亚地区,甚至延伸到非洲。这样一思考,古蜀文明,苏美尔文明,都是神时空笼罩之下的绝佳地区。

其中的象雄文明也包括在内,后来的巴比伦文明,印度文明和古埃及文明,其实,都是神时空退化之后的衍生文明。因为神时空,强则统一,弱则分散,神时空的退化,最后形成四大文明古国。回头看,古蜀文明和苏美尔文明,算是神时空比较强的时候的文明,而后来的四大文明古国,则是神时空比较弱的文明了。但是,怎么有理有据地论证,则需要很仔细的挖掘和整理了。因此苏美尔文明和古蜀文明联系证据我要追问一下:今天真的没有可

以尽量还原成的是事实吗?

**张肖吴:**不是的。王玉哲(1913-2005),河北深县人,1943年北大文科研究所硕士研究生毕业。先后受聘于华中大学、湖南大学、南开大学历史系,历任副教授、教授及博士生导师,兼任中国先秦史学会副理事长、南开大学学术委员会委员,是我国先秦史的一位代表人物。而王玉哲的《中华远古史》代表的先秦史,并不被国际历史学界普遍认可。例如斯塔夫里阿诺斯的《全球通史》一书认为:“黄河流域的文明,是在最早的美索不达米亚约2000年之后才出现的”。但奇怪的是美国人写的《全球通史》,在“一、美索不达米亚”一节,开篇却讲:“最早的美索不达米亚文明的伟大创建者---苏美尔人,似乎既不是印欧人的一支,也不是闪米特人的一支;这一支很奇怪,他们的语言与汉语相似;这说明他们的原籍可能是东方某地”。

湖北学者胡远鹏教授就直说:苏美尔人就是蜀人,这从《山海经》以及《旧约》可以得到印证,这个“东方某地”,就是中国的四川。

而按西方的学术观点,所谓的源语指,或是在第一匹马被驯服,第一只狗不畏缩地被带到营火旁以前很久,就再也听不到了的最古老的那些原始母语,这是把世界上所有语言追溯到遥远过去说的源语。远古的四川人之所以叫蜀人,正是从人类的源语或母语学可以推证的:蜀人得名与烧烤有关---即蜀人是最早吃熟食的人。今天学习《21世纪新物理学》,以非线性复杂性耗散、吸引子、吸引盆等新视觉看八卦思维,“八卦”也类似8个吸引子,“易经”是类似“吸引盆”。再看梓江河畔盐亭境内的苏家湾、苏家坝、苏家沟,苏家山,也类似是吸引子,古蜀文明、苏美尔文明和黄河中原文明是类似“吸引盆”。线性和非线性复杂辩证看苏美尔文明和古蜀文明的联系,目前除梓江河畔的盐亭玉龙三星永兴毛公章邦麻秧乡的苏家湾、苏家坝、苏家沟苏家山等有可挖掘的历史语言、语音、姓氏、地名等文化和文明的考据外,还真出现有事实证据,等待揭开:

2021年2月23日“澎湃新闻”网发表《四川盐亭县发现三星堆文化时期的大型聚落遗址,距今已3600年》一文报道:事实证据就位于距盐亭县城10公里的巨龙镇麻秧张家坝,四川文物局称该遗址为张家坝遗址,发现遗物的地方在张家坝梓江边一处河滩地上,整体面积有上万平方米。盐亭张家坝遗址位于成都以北,距离三星堆160余公里。包括原麻秧乡红果社区张家坝遗址、云溪镇万安村瓦厂坝遗址、原两河镇鳌鱼村龙凤谷遗址、原毛公乡双林村觉林寺遗址和原安家镇安乐村斧头遗址等5处,发现各类遗址、墓葬、窑址等26处。

四川省文物局官方网站称,这是目前涪江流域发现的规模最大、保存最好、遗迹最丰富、遗址性

质最明确的三星堆文化时期大型聚落遗址。据四川文物局网站介绍，上世纪 80 年代麻秧村民在大坡山顶植树造林时，曾发现石壁窖藏一处、石壁一组（共 10 枚），其中 1 枚为半成品，系属古人开展祭天活动后的遗存。此后这里就一直受到学术界的关注。2020 年 4 月至 5 月绵阳市文物考古研究所在盐亭县张家坝遗址开展试掘工作，目前通过考古调查勘探和试掘面积约 66 平方公里，已发现的遗迹有房基、灰坑、墙体等，遗物有石壁、陶罐、陶豆、鸟头形勺把等。出土的遗物中，还没有发现青铜器。

2021 年 2 月 22 日绵阳市博物馆钟治馆长告诉澎湃新闻新闻记者胥辉，当地已按程序向国家文物局报批，还在等待国家文物局批复，报批程序完成之后，发掘所需的专项资金才会到位，发掘工作才能正式开始。

这是对的。重大的田野考古，需要花费巨额经费，也需要受过极高的分子人类古基因 DNA 检测技术和微量放射性元素检测技术等培养训练的人才，以及相应的设备。这些盐亭苏家湾古蜀文明与苏美尔文明联系的考古还不具备。

## References

- [1]. Google. <http://www.google.com>. 2022.
- [2]. Journal of American Science. <http://www.jofamericanscience.org>. 2022.
- [3]. Life Science Journal. <http://www.lifesciencesite.com>. 2022.
- [4]. <http://www.sciencepub.net/nature/0501/10-0247-mahongbao-eternal-ns.pdf>.
- [5]. Ma H. The Nature of Time and Space. Nature and science 2003;1(1):1-11. doi:[10.7537/marsnsj010103.01](https://doi.org/10.7537/marsnsj010103.01). <http://www.sciencepub.net/nature/0101/01-ma.pdf>.
- [6]. Marsland Press. <http://www.sciencepub.net>. 2022.
- [7]. National Center for Biotechnology Information, U.S. National Library of Medicine. <http://www.ncbi.nlm.nih.gov/pubmed>. 2022.
- [8]. Nature and Science. <http://www.sciencepub.net/nature>. 2022.
- [9]. Wikipedia. The free encyclopedia. <http://en.wikipedia.org>. 2022.

2/1/2023